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ЛЕК СИЧ КА КРЕ А ТИВ НОСТ КАО OБЕЛЕЖЈЕ СТИ ЛА  
У РО МА НУ ПА КАО ВЛА ДИ МИ РА ТА БА ШЕ ВИ ЋА*

На ма, ко ји смо учи ли ма тер њи је зик за вре ме ра та, 
че сто без ма те ре, је жи ли се.

(В. Та ба ше вић, За блу да Све тог Се ба сти ја на)

У ра ду се ана ли зи ра игра ре чи ма као стил ски по сту пак у рома-
ну Па као Вла ди ми ра Та ба ше ви ћа (2016), с ци љем да се иден ти фи-
ку ју основ ни твор бе ни ме ха ни зми но вих лек сич ких је ди ни ца, те 
њи хо ва праг ма тич ка, стил ска и естет ска функ ци ја. Пре до че ним број-
ним, те мат ски раз у ђе ним ис тра жи ва њи ма, ко ја су са мо ма ли део 
обим не свет ске ли те ра ту ре о лек сич кој кре а тив но сти и про дук тив-
но сти, утвр ђу је се те о риј ски оквир за ана ли зу и струк тур ну и/или 
са др жин ску кла си фи ка ци ју Та ба ше ви ће вих лек сич ких по и гра ва ња 
до би је них то тал ном екс церп ци јом из ро ма на Па као. Хи по те за је да 
ће пре на гла ше на функ ци ја ху мо ра ко ја се по сти же игром ре чи ма 
у овом функ ци о нал ном сти лу би ти за ме ње на ефек ти ма иро ни је, 
кон тра ста, ап сур да итд. 

Кључ не ре чи: лек сич ка кре а тив ност, про дук тив ност, игра ре-
чи ма, тво р ба ре чи, стил. 

1.уВоД. Ро ман Па као Вла ди ми ра Та ба ше ви ћа већ сво јим на сло вом 
на го ве шта ва рас по лу ће ност ово стра не и оно стра не ствар но сти, ко ја гра ви-
ти ра ка ха о су и тра гич ним ис хо ди ма и јед ну но ву, ме та- и ме ђу ре ал ност. 
Игром ре чи ма ау тор исто вре ме но гра ди дво стру ку ин тер пре та ци ју по ме-
ну тог на сло ва дез ин те гри шу ћи но ми на ци ју за по зна ти кон цепт ме ста веч-
не пат ње и стра да ња, ства ра ју ћи у чи та о че вој све сти но ви по јам по вр шних, 
раз је ди ње них, не а у тен тич них фе но ме на са вре ме ног дру штва и кул ту ре 

* Рад је на стао у окви ру на уч но и стра жи вач ког про јек та: Стан дард ни срп ски је зик: 
син так сич ка, се ман тич ка и праг ма тич ка ис тра жи ва ња (бр. 178004), ко ји фи нан си ра Ми-
ни стар ство на у ке и тех но ло шког раз во ја Р. Ср би је. 
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(„Па као љу ба ви или „па каоˮ љу бав, па као људ ских од но са или „па каоˮ 
људ ски од но си, па као пи са ња или „па каоˮ пи са ње – кон стант не су клац-
ка ли це овог ро ма на ко ји не ра чу на на би ло ко ју дру гу ствар ност осим оне 
ко ју сам про из во диˮ (Pančić 2016)). 

Пред мет ово га ра да је сте иден ти фи ка ци ја не у о би ча је них, је дин стве них, 
но вих лек сич ких је ди ни ца у функ ци ји је зич ко-стил ског по ступ ка ко ји ма 
ау тор при бе га ва ка ко би рад њу, ли ко ве и по ја ве у ро ма ну вер ни је до ча рао, 
ожи вео их на дру га чи ји на чин, гра де ћи но ве ре чи, да ју ћи им дру гу фор му 
и зна че ње, раз гра ђу ју ћи их, ве зу ју ћи њи хо ве еле мен те у но ве це ли не. Ефе кат 
ко ји ова кве је зич ке игре, ино ва ци је, ин ди ви ду а ли зми, ефе мер ни ока зи о на-
ли зми иза зи ва ју код чи та о ца је сте пре до ми нант но ху мор, у ко јем се мо гу 
кри ти из не на ђе ње, ап сурд, кон траст, не при клад ност, под смех, пр кос итд. 
(уп. żyśKo 2017: 11; Gruner 1978). Сто га је је дан од за да та ка и раз от кри ти 
учи нак ко ји Та ба ше вић по сти же ова квим но вим је зич ким, али и ког ни тив-
ним по ступ ци ма и до ка за ти хи по те зу да се ова квим тво ре ви на ма на ди ла зи 
ху мор схва ћен у кла сич ном сми слу. 

Про це си у ли ко ви ма и ван њих но ми но ва ни су че сто не по сто је ћом, 
не инс ти ту ци о на ли зо ва ном, не кон со ли до ва ном лек си ком, при че му је очу-
ва на се ман тич ка мо ти ви са ност на ста ла раз ли чи тим твор бе ним по ступ ци ма. 
За то је дру ги за да так – кла си фи ко ва ти по ме ну те је зич ке је ди ни це пре ма (а) 
њи хо вој фор мал ној твор би, (б) зна чењ ским тран сфор ма ци ја ма и (в) по ет ском 
по ступ ку ко ји се по сти же њи хо вом упо тре бом. 

1.1. оауторуироМанууФункцијијезичкеанализе. Вла ди мир Та ба ше-
вић,2 до бит ник Ни но ве на гра де (2018) за ро ман За блу да Све тог Се ба сти ја на, 
из два ја се об ра дом веч них те ма у но вом ру ху, у осно ви ег зи стен ци ја ли стич-
ких, у кон тек сту ста рог ју го сло вен ског про сто ра у но вим ра зо ре ним ње го-
вим сег мен ти ма и то обич но из ви зу ре мар ги на ли зо ва них по је ди на ца. За 
ана ли зу ко ја се спро во ди у овом ра ду на ро чи то је зна чај на сле де ћа из ја ва 
ау то ра: „[...] цео жи вот ин те ре су је ме са мо је зик и да у ње му не што пран-
ги јам, на те жем, да жи вим у ње му, од ње га и због ње гаˮ (таБаШеВић 2016). 
У ана ли зи ра ном ро ма ну Па као (2016) мла ди писaц Емил, сум њи чав, изо-
ло ван, не га тив них осе ћа ња пре ма се би, дру ги ма и све ту око се бе, при хва та 
се књи жев ног по ду хва та – бе ле жи и књи жев но у мет нич ки уоб ли ча ва ис по-
вест уми ру ћег вој ног ли ца Фрој да, ру га ју ћи му се, за ви де ћи му на де вој ци 
ко ја га не гу је, а са ко јом, он, Емил, ула зи у емо тив ну ве зу, и ко ју на кра ју, 

2 Вла ди мир Та ба ше вић при па да мла ђој ге не ра ци ји пи са ца на на шим про сто ри ма. 
Ро ђен је 1986. го ди не у Мо ста ру под име ном Вла ди мир Бо шњак-Та ба ше вић, и са мо ове три 
од ред ни це до вољ не су да би се до не кле раз у ме ла ње го ва да ља те мат ска и жан ров ска опре-
де ље ња. Већ је пр ви ро ман Ти хо те че Ми си си пи (2015) био у ужем из бо ру за Ни но ви на гра ду. 
Та ба ше ви ћев ан га жман, пре све га у до ме ну кла сних од но са у дру штву, не оста је са мо на 
па пи ру, он по сто ји и у жи вом ме ди ју, на ин тер нет ском пор та лу Пре зупч. Осим Ни но ве на-
гра де, до бит ник је и на гра де за при чу Рат у окви ру Би бер фе сти ва ла и на гра де Мир ко Ко вач 
за нај бо љег мла дог пи сца. Жи ви у Бе о гра ду. 
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пси хо ти чан, па ра но и чан, де пер со на ли зо ван – уби ја. Ка ко при ме ћу је Ја сми на 
Ах ме та гић (2020: 15), овај се од нос и тра ги чан рас плет укла па у ар хе тип ски 
обра зац – мај чин син уби ја оче ву ћер ку, до да ју ћи:

„Је ди на ре ал ност до ко је чи та лац до спе ва је сте уну тра шњи свет 
при по ве да ча, а Емил је изо ло ван и пре пла вљен не га тив ним осе ћа њи ма 
ко је је два кон тро ли ше. Та ко све ту ђе при че рас тва ра у сво јој апри ор ној 
схе ми ства ри, и ка зу ју ћи о уби лач ком ка па ци те ту дру гих, и твр де ћи да 
је то уни вер зал на исти на, за пра во у исти мах раз от кри ва и ма ски ра 
вла сти ти по глед на свет“ (ahMetaGić 2020: 15).

Па као љу бав ко ре ли ра са љу ба вљу у Еми ло вој гла ви па се та ко и па као 
„гене ра циј ских раз ли ка, по ро дич них ре ла ци ја, не ра зу ме ва ња и не мо гућ но сти 
истин ског љу бав ног су сре таˮ (раткоВић 2016) уоб ли ча ва у ову ха мле тов ски 
тра гич ну при чу, али без ка тар зич ног кра ја, без из ла за или оп ти ми зма. 

У ро ма ну од укуп но 183 стра не иден ти фи ко ва но је 95 при ме ра у ко ји ма 
се бе ле жи не ки вид је зич ког по и гра ва ња, од оних на ни воу ре чи – сли ве-
ни ца (нпр. све ћа ње < све ћа + се ћа ње), пре ко се ман тич ки но вих ре чи на ста-
лих фо нет ским по ме ра њи ма и слич но сти зву ча ња и зна че ња (нпр. пти чи це 
пти ча ју), или пре се ман ти за ци је (о че му смо ма ло пре не што пи сну ли), до 
скра ћи ва ња (бол ни чар ка без чар ке), до оних на ни воу ре че ни це или ко ло-
ка ци је – раз об ли ча ва ња иди о ма ти зо ва них спо је ва и кон вер зи је (ма ло су тра 
ре кох, ма ло су тра – ве ли ко ју че; че као је де те пу ним плу ћи ма), те ве за них 
ко ло ка ци ја (а не ве ру јем ни у вр хо ве, би ло вр хо ве је зи ка или ко је год дру ге). 

На кон пој мов но-ме то до ло шких раз ма тра ња (1.2), ко ја се ти чу лек сич-
ке кре а тив но сти и про дук тив но сти, по ну ђе них у број ним ис тра жи ва њи ма, 
а у функ ци ји иден ти фи ка ци је и раз у ме ва ња игре ре чи ма у стил ски и жан-
ров ски раз ли чи тим оства ре њи ма и сме шта ња ана ли зи ра ног по ступ ка у 
ро ма ну Па као у ши ри те о риј ски кон текст, да ље се пре до ча ва ју функ ци је и 
ефек ти лек сич ке кре а тив но сти (1.3). У дру гом одељ ку да је се кра так су мар-
ни осврт на лек сич ку кре а тив ност у бе ле три сти ци, из угла жан ра и пре во-
ђе ња, да би се кључ ни део ра да – кла си фи ка ци ја и се ман тич ко-твор бе на и 
стил ска ана ли за Та ба ше ви ће вих лек сич ких тво ре ни ца пред ста ви ла у тре ћем 
одељ ку. Ово ме сле де за кључ не на по ме не и смер ни це за да ља ис тра жи ва ња 
нео ло ги за ма у кон тек сту сти ла, ефе ка та и функ ци ја ко ји се по сти жу њи хо-
вом упо тре бом, те лек сич ке кре а тив но сти као ди фе рен ци јал не цр те ме ђу 
функ ци о нал ним сти ло ви ма, књи жев ним ро до ви ма и жан ро ви ма, у срп ском 
је зи ку, али и на ме ђу је зич ком пла ну. 

1.2.ПојМоВноМетоДолоШкиокВиристражиВања. У окви ру нео ло ги је, 
у ан гли стич кој ли те ра ту ри, го во ри се о фе но ме ни ма име но ва ним: лек сич ка 
про дук тив ност, лек сич ка кре а тив ност, ди на мич ка лек си ко ло ги ја или лек-
сич ки ди на ми зам (уп. Munat 2007). Про дук тив ност се обич но раз у ме, ка ко 
на во ди Ан то а не та Ре нуф, као про цес ства ра ња ре чи од по сто је ћих лек се ма, 
при че му про дук тив на реч под ле же гра ма тич ким и твор бе ним пра ви ли ма 
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ка ко би се ство ри ле но ве ва ри јан те (renouF 2007: 63). У сво јој пак ана ли зи 
Tra cing le xi cal pro duc ti vity and cre a ti vity in the Bri tish Me dia: ‘The Chavs and 
the ChavNots’, ау тор ка кон ста ту је да прак са по ка зу је да овај про цес тре ба 
схва ти ти ши ре и ма ње кру то у од но су на оно што под ра зу ме ва тер мин 
твор ба ре чи или флек си ја. С дру ге стра не, Л. Лип ка (liPKa 2002, 2007), го-
воре ћи о про це су про ши ре ња лек си ко на и од ре ђу ју ћи га као ди на мич ку лек
си ко ло ги ју (до слов но) (dyna mic le xi co logy), или лек сич ки ди на ми зам, како се 
чи ни при клад ни је у срп ском је зи ку, а осла ња ју ћи се на Тур ни је о ву (tournier 
1985: 51) кла си фи ка ци ју ма кро ме ха ни за ма за на ста нак лек сич ких ино ва ци ја, 
иден ти фи ку је сле де ће мо де ле: 

• нео ло ги зми или се ман тич ке тран сфор ма ци је, метафoра или ме то ни ми ја,
• мор фо се ман тич ки нео ло ги зми на ста ли ме ха ни зми ма твор бе ре чи, 
• мор фо ло шки нео ло ги зми (про це си ре дук ци је, блен ди или акро ни ми је), 
• спо ља шњи нео ло ги зми на ста ли у про це су по зајм љи ва ња. 

У том сми слу, Лип ка кре а тив ност и про дук тив ност раз у ме као си но ни-
ме иа ко не ис кљу чу је и дру га чи ја ту ма че ња (Bauer 1983: 63), тј. ви ђе ње да се 
про дук тив ност од но си на пра ви ла за на ста нак нео ло ги за ма, док се кре а тив-
но шћу та пра ви ла ме ња ју и на ру ша ва ју3. 

Кре а тив ност за Ро ба По у па (PoPe 2005) ко ре ли ра са по ла зи шти ма фор-
мал не гра ма ти ке Но а ма Чом ског, а ко ја се ти чу спо соб но сти да се про из ве-
де нео гра ни чен број ре че ни ца утвр ђе ним ни зом гра ма тич ких пра ви ла и 
огра ни че ним бро јем ре чи. У до ме ну лек си ке, ова ква ино ва тив ност, тј. кре-
а тив ност је сте тра јан про цес у ко јем се го вор ник или пи сац осла ња на ко-
на чан број по сто је ћих еле ме на та од ко јих на ста је бес ко на чан број све жих 
и ма што ви тих ре ше ња. При то ме, ка ко на во ди ау тор, кре а тив ност ни је са мо 
про из вод ге ни јал но сти твор ца ино ва ци је, не го је то про цес ко ји укљу чу је 
ин тер ак ци ју из ме ђу го вор ни ка ко ји (ре)ком би ну је од ре ђе не је зич ке је ди ни-
це и слу ша о ца ко ји зна че ње (ре)кон стру и ше, осла ња ју ћи се ка ко на је зич ка 
та ко и на со ци о кул тур на зна ња. 

У до ме ну ког ни тив них про це са, кре а тив ност се ве зу је за ства ра ње но вих 
лек се ма ко ји ма се но ми ну ју но ви или ста ри кон цеп ти, при че му се ин те гри шу 
иде је у на шем кон цеп ту ал ном си сте му ко је прет ход но ни су би ле по ве за не 
(laMB 1988: 205). Дру гим ре чи ма, овим се про це сом ства ра ју но ве асо ци ја-
ци је из ме ђу кон це па та за сно ва них на слич но сти, ана ло ги ји или су сед но сти 
(BenczeS 2006: 7). 

Сво де ћи кра так пре глед ли те ра ту ре о фе но ме ни ма је зич ке про дук тив-
но сти, је зич кој кре а тив но сти, ди на мич ке лек си ко ло ги је, да је се де фи ни ци ја 
сва ке од наве де них по ја ва, по ла зе ћи од ста но ви шта ко ја да ју Ба у ер, Лем, Де-
ла ба сти та и Лип ка:

3 Ба у ер (1983: 63) де фи ни ше кре а тив ност као „спо соб ност из вор ног го вор ни ка да про-
ши ри је зич ки си стем на мо ти ви сан, али не пред ви дљив на чин ,ˮ док је про дук тив ност „ино-
ва ци ја на чи ње на по сто је ћим пра ви ли ма .ˮ 
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• је зич ка про дук тив ност је сте про цес на стан ка но вих ре чи при че му се 
ко ри сте фор мал на и са др жин ска пра ви ла да тог је зи ка (нпр. тво р ба род-
но сен зи тив них име но ва ња за ни ма ња и ти ту ла: до центки ња, као сту
дентки ња);

• је зич ка кре а тив ност је сте про цес ства ра ње но вих лек се ма ин те гра ци-
јом иде ја у на шем кон цеп ту ал ном си сте му, при че му из вор ни го вор ник 
про ши ру је је зич ки си стем на мо ти ви сан, али не пред ви дљив на чин 
(нпр. па ра но је ви тр че мо јом гла вом);

• лек сич ки ди на ми зам је сте фе но мен ко ји нат кри љу је прет ход на два фе-
но ме на и под ра зу ме ва сва ки об лик про ши ре ња лек си ко на рас по ло жи вим 
твор бе ним по ступ ци ма. 
1.3. ФункцијеиеФектијезичкекреатиВности.По и гра ва ње је зи ком ре зул-

тат је, из ме ђу оста лог, ево лу тив ног раз во ја људ ске вр сте и као пси хо ло шко-
-емо тив ни еле мент на ста је ком плек сним ког ни тив ним про це си ма. Сто га се 
лу дич ка функ ци ја је зи ка че сто увр шта ва у Ја коб со но ву (1960) кла си фи ка ци ју 
функ ци ја је зи ка (уз рефе рен ци јал ну, по ет ску, емо тив ну, ко на тив ну, фа тич-
ку и ме та је зич ку)4 (уп. lalićKrStin 2018: 328). У обим ној ли те ра ту ри о игри 
ре чи ма5 (wor dplay), овај фе но мен ис пи ти вао се на кор пу су но вин ских тек сто-
ва, ма хом иде о ло шке, пре све га по ли тич ке при ро де, огла са, у елек трон ској 
ко му ни ка ци ји, књи жев ним оства ре њи ма, углав ном на уч но фан та стич не 
при ро де, деч јој ли те ра ту ри или у ани ми ра ним оства ре њи ма, при че му су 
по сма тра не фор мал не и/или са др жин ске ка рак те ри сти ке игре ре чи ма, у 
кон тек сту со ци о лин гви сти ке, праг ма ти ке, пре во ђе ња, ког ни тив не лин гви-
сти ке и ефе ка та ху мо ра, иро ни је, кри ти ке итд. 

Игру ре чи ма спе ци фи ку ју дру га чи је ка рак те ри сти ке не го што је то 
слу чај са стан дард ним је зи ком, тј. за јед нич ким ко дом, за чи ју се успе шну 
и ва ља ну упо тре бу ве зу ју кон вер за ци о не мак си ме (уп. Grice 1975), мак си ме 
ко о пе ра тив но сти (пре маleech 1983 и др.) или хи пер мак си ме је зич ке кон-
вер за ци је (пре ма Keller 1994) (żyśKo 2017: 5). У ве зи с тим, мо же се ре ћи да 
је ди фе рен ци јал на функ ци ја од ли ка по сма тра ног лек сич ко-ког ни тив ног ко-
му ни ка тив ног по ступ ка и при пи су ју му се три по себ не ка рак те ри сти ке: 
слич ност об ли ка (eнгл. si mi la rity of forms), дво знач ност (eнгл. am bi gu ity) и 
ху мор (eнгл. hu mo ur) (żyśKo 2017: 5), те се под игром ре чи ма под ра зу ме ва ју 
„раз ли чи те тек сту ал не по ја ве у ко ји ма су струк тур на обе леж ја упо тре бље-
них је зи ка ис ко ри шће на да би се по сти гла ко му ни ка тив но зна чај на кон-

4 Осим што се је зи ком пре но се ин фор ма ци је, из ра жа ва ју ста во ви или осе ћа ња, ус по-
ста вља или одр жа ва ко му ни ка ци ја итд., њи ме се и по и гра ва, за ба вља. Лу дич не аспек те упо-
тре бе је зи ка раз ли чи ти ау то ри по ве зу ју с не ким Ја коб со но вим функ ци ја ма (с ме та је зич ком 
и емо тив ном KullMan 2015: 52–53); с ме та је зич ком (yaGuello 1998; KaBateK 2015: 221–222) 
итд. 

5 По сту пак по и гра ва ња ре чи ма у срп ском је зи ку фор ма ли зу је се и као игра ре чи ма 
(где је до пу на у фор ми ин стру мен та ла са зна че њем објек та), док, у уо би ча је ном, ло шем спо-
ју игра ре чи, ова до пу на ре фе ри ше на аген тив ност ре чи и у фор ми је су бје кат ског ге ни ти ва. 
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фрон та ци ја две ју (или ви ше) је зич ких струк ту ра, с ви ше или ма ње слич ним 
фор ма ма и ви ше или ма ње раз ли чи тим зна че њи маˮ (delaBaStita 1996: 128)6.

На ово се на до ве зу је естет ска функ ци ја ис ка за ног, ко ја се по сти же 
игром ре чи ма, кроз ко ју је зик оства ру је и емо тив ну функ ци ју јер „од нос 
по ру ке пре ма ван је зич кој ствар но сти – тј. ре фе рен ци јал на функ ци ја је зи ка 
[...] – по сто ји са мо у на ро чи том, суп тил ном об ли куˮ (KliKovac 2008: 328). 
Ово ва жи и ка да је ис каз пот пу но ли шен озна че ног (пре ма Со си ру фр. sig
ni fié, лат. sig na tum)7, ка да се пи сац (пе сник) осла ња на зву ча ње и ого ље ним 
скло пом гла со ва, озна чи те љем (пре ма Со си ру фр. sig ni fi ant, лат. sig nans) 
пре но си су бјек тив ни са др жај, „свим бо гат ством сво јих звуч них ре ги ста ра, са 
сво јом бо га том хро мат ском ска ломˮ (Kiš 1981: 241–242; уKliKovac 2008: 322).

Го во ре ћи о ста ту су нео ло ги за ма у лек сич ком си сте му срп ског је зи ка, 
с фо ку сом на пра во пи сним ре ше њи ма но ве лек си ке у ме ди ји ма, Рај на Дра-
ги ће вић (2020: 77–89) из но си пре глед уче ња и ста во ва пре ма овом пе ри фер-
ном лек сич ком сло ју. Уви дом у сла ви стич ку ли те ра ту ру и ана ли зи ра ју ћи 
лек си ку ко ја је ве за на са мо за ак ту ел ни дру штве ни тре ну так, ау тор ка наводи 
да „ма три ца мно гих нео ло ги за ма у срп ском је зи ку пра ти сле де ће трен до ве: 

екс пре си ви за ци ја → пе јо ра ти ви за ци ја → ба на ли за ци јаˮ8. 

Ако се узме у об зир да су пред мет ана ли зе би ли ока зи о на ли зми ти па 
пингпонг ди пло ма ти ја, би ки ни сту ди ја, то јо тама фи ја итд., с ци љем са гле-
да ва ња до ми на ци је ана ли ти зма или син те ти зма у сло вен ским је зи ци ма када 
су у пи та њу стра не, пре све га ре чи из ен гле ског је зи ка и ре флек то ва ња да-
тог фе но ме на на ор то граф ска ре ше ња, ова кав став је оправ дан. Иа ко ма ње-
-ви ше кре а тив не тво ре ви не, оне ни су пред мет ана ли зе у овом ра ду бу ду ћи 
да при па да ју дру гом функ ци о нал ном сти лу у од но су на бе ле три сти ку, где 
су и мо ти ви и ефек ти да тог фе но ме на у функ ци ји естет ског и ког ни тив но-
-емо тив ног до жи вља ја. 

2.језичкакреатиВностуБелетристици.Ис тра жи ва ње Џу дит Му нат9 
(Munat 2007: 163–182) о је зич кој кре тив но сти као стил ском мар ке ру по слу-

6 “va ri o us tex tu al phe no me na in which struc tu ral fe a tu res of the lan gu a ge(s) used are ex-
plo i ted in or der to bring abo ut a com mu ni ca ti vely sig ni fi cant con fron ta tion of two (or mo re) 
lin gu i stic struc tu res with mo re or less si mi lar forms and mo re or less dif fe rent me a nings” (dela
BaStita 1996: 128). (Пре ве ла Ј. Д.)

7 Д. Кли ко вац (2008) оправ да но по ла зи од ове Со си ро ве ди хо то ми је у ана ли зи Ан-
дри ће ве пе сме Ли ли Ла лу на.

8 Ре зул тат ба на ли за ци је ау ро ка са гле да ва на сле де ћи на чин: „Глав на тен ден ци ја у 
мо ти ва ци ји за на ста ја ње но ве лек си ке је сте те жња ка екс пре сив ном из ра жа ва њу. Циљ екс-
пре си ви за ци је но во на ста ле лек си ке нај че шће је обез вре ђи ва ње (пе јо ра ти ви за ци ја) љу ди, 
иде ја, пој мо ва итд. Пе јо ра ти ви за ци ја се нај е фект ни је по сти же из на ла же њем мо ти ва ци је у 
ре чи ма ко је озна ча ва ју вул гар не и ба нал не са др жа јеˮ (ДрагићеВић 2020: 77). 

9 Џу дит Му нат уред ни ца је збор ни ка: Munat, J. (ed.) (2007). Le xi cal Cre a ti vity, Texts and 
Con texts. Am ster dam, Phi la delp hia: John Be nja mins Pu blis hing Com pany.
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жи ће као илу стра ци ја кључ них та ча ка овог фе но ме на у бе ле три сти ци и усме-
ри ће са гле да ва ње фор мал них и са др жин ских свој ста ва је зич ко-стил ских 
по сту па ка у ро ма ну Па као, без об зи ра на жан ров ско не по кла па ње. С на ме-
ром да иден ти фи ку је мо ти ва ци ју упо тре бе кре а тив не игре ре чи ма у на уч ној 
фан та сти ци и деч јој књи жев но сти, ау тор ка тра га за од го во ром на пи та ње 
да ли се овим по ступ ком мо же иден ти фи ко ва ти жан ров ска ди фе рен ци ја ци ја. 
У ве зи с тим за кљу чу је да се ја сно уо ча ва ме ђу жан ров ска раз ли ка – у на уч ној 
фан та сти ци пре те жно се ко ри сте псе у до на уч не сло же ни це ко је ре фе ри шу 
на ве ро до стој ност (te le por ta tion, wor ldlets, ple xo ne u ro nics), док су у деч јој 
књи жев но сти ве ћи на кре а тив них тво ре ни ца фо но ло шки мо ти ви са не и упо-
тре бље не су да се по стиг не лу дич ки ефе кат (bab ble ment, scrum plet, mur der ful). 
Ау тор ка aнализира: уло гу кон тек ста, пра ви ла твор бе ре чи у по ме ну тим жан-
ро ви ма, тек сту ал не функ ци је ових ре чи, те њи хо во ме сто у гра ма тич ком си-
сте му. Иденти фи ку је сле де ће твор бе ве не ме ха ни зме у на уч но фан та стич ном 
жан ру: 

• блен да + абре ви ја ци ја (simcon, rel pol); 
• ком би но ва на твор ба + сло бод на мор фе ма (au tos ho vels), 
• сло же ни це (skypi lot), 
• (псе у до)де ри ва ци ја (con fes si o na tor), 
• но во знач ни це (neo se mes) ( ja lopy (a one-man-dri ven spa ce ship)), 
• ана лог не тво ре ни це (un mar sed), 
• стра не ре чи, по су ђе ни це (Mag na Ma ter), 
• фра зне и ре че нич не ре дук ци је ( fam nex do (fa mily next do or)), 
• звуч не ими та ци је (фо но ло шки мо ти ви са не) (ta a a a anggg), 
• ме та фо ра и ме то ни ми ја (whe el (a ve hic le)), 
• се ман тич ке и гра ма тич ке ре ка те го ри за ци је (the text in qu i red); 
• раз не тво ре ни це (psi – 23. сло во грч ког ал фа бе та = пси хо ки не за и ESP 

(= ex tra sen sory per cep tion)).

Ова кла си фи ка ци ја по слу жи ће као осно ва за по де лу твор бе них ме ха-
ни за ма у ро ма ну Па као, али с оче ки ва ном раз ли ком јер је у пи та њу дру ги 
жа нр. 

Из на ве де ног до ла зи се и до сле де ћег пи та ња – ка ко пре во ди ти ова кве 
ре чи а да се за др же, што је ви ше мо гу ће, ефек ти и функ ци је ко је је ау тор 
учи тао у њих, на шта, вр ло упу ће но, од го ва ра Гор да на Ла лић Кр стин ана-
ли зи ра ју ћи дис то пиј ске ро ма не Ол ду са Хак сли ја Вр ли но ви сви јет (1998) и 
Мар га рет Атвуд Ан ти ло па и ко сац (2004) и Го ди на по то па10 (2013), при 
че му по сма тра ори ги нал и пре во ди о че ва ре ше ња. За кљу чу је да су све тро је 
пре во ди ла ца би ли све сни сло же но сти за дат ка ка да је у пи та њу игра ре чи ма, 
ње них ко му ни ка тив них ефе ка та, те су по ку ша ли по но во да је ство ре у пре-

10 Hux ley, A. (1994). Bra ve New World. Lon don: Fla min go; At wo od, M. (2003). Oryx and 
Cra ke. New York: Nan A. Ta le se; Do u ble day; At wo od, M. (2009). The Year of the Flood. New York: 
Nan A. Ta le se; Do u ble day.
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во ди ма, при ме њу ју ћи исте струк тур не ме ха ни зме. Дру га мо гућ ност је при-
бе га ва ње но вим лу дуч ким сред стви ма, „до ка зу ју ћи став Р. Бу гар ског да је 
„сав пре вод тво ре ви наˮ (BuGarSKi 1997: 236)ˮ (lalićKrStin 2018: 343). Ау тор-
ка уви ђа и на чел ни ути сак о раз ли чи тим по ступ ци ма у ро ма ни ма дво је ауто-
ра ка да је у пи та њу игра ре чи ма – М. Атвуд лу дич ност по сти же у ве ћи ни 
слу ча је ва и об ли ком и зна че њем ре чи, док се Хак сли ви ше по и гра ва зна че-
њем, нео се ман ти за ци јом. 

У кон тек сту по ме ну тих ана ли за отва ра се пи та ње ко ји би еле мен ти 
зна че ња оста ли не пре во ди ви/не пре ве де ни и ко јим би се се ман тич ко-де ри-
ва ци о ним ме ха ни зми ма при бе гло ка да су у пи та њу Та ба ше ви ће ве лек сич ке 
тво ре ви не, као нпр.: па ра но је ви (па ра но ја + но је ви), све ћа ње (све ћа + се ћа ње), 
на ши оче ви не та ко оче вид ни, ис пра вља ти кри ве Ду на ве и Дри не итд. На да ље 
ће се кла си фи ко ва ти гра ђа при ку пље на то тал ном екс церп ци јом у ро ма ну 
Па као и са гле да ти твор бе не и/или се ман тич ке ка рак те ри сти ке из дво је них 
лек сич ких је ди ни ца – на ни воу ре чи и на ни воу ре че ни це, на рав но, у ши рем 
ре че нич ном кон тек сту. 

3.ПакаоилексичкакреатиВностВ.таБаШеВића.У ана ли зи ко ја сле ди 
при ме ри су кла си фи ко ва ни у две ску пи не – пре ма то ме да ли је про дукт 
кре а тив но сти реч или ре че ни ца. Да ље се ове јед но чла не или ви шеч ла не 
је ди ни це гра на ју пре ма је зич ком ни воу ана ли зе: твор бе ни, лек сич ки, дис
курс ни или праг ма тич ки и стил ски, ка ко би се утвр ди ло ко јем од по сту а ка 
ау тор нај че шће при бе га ва. Ја сно је да је ефе кат ко ји се по сти же на свим 
је зич ким ни во и ма до ми нант но стил ски јер се ра ди о књи жев но у мет нич ком 
сти лу. У окви ру ове две ску пи не (реч или ре че ни ца) и је зич ком ни воу ко јем 
при па да про дукт је зич ког по и гра ва ња, иден ти фи ку ју се је зич ки, стил ски 
или праг ма тич ки ме ха ни зми кре а тив но сти. 

3.1. речкаоПроДукткреатиВности.У окви ру ове ску пи не раз ли ку ју се 
по ступ ци дез ин те гра ци је, сли ва ња, де ри ва ци је, ре се ман ти за ци је ре чи, ко ји 
има ју до дир них та ча ка и гра ни це ме ђу њи ма ни су кру те. Осим то га, ови се 
по ступ ци раз ли ку ју пре ма је зич ком ни воу и ти ме – ана ли зе и ефе ка та ко ји 
се њи ма по сти жу. Та ко се у по ступ ку дез ин те гра ци је уо ча ва дис курс ни или 
праг ма тич ки ни во, у про це су сли ва ња и де ри ва ци је ра ди се о твор бе ном 
ни воу, док се ре се ма ти за ци ја ти че нај ви ше лек сич ког аспек та. Са гле да ће се 
ко јем по ступ ку ау тор нај че шће при бе га ва у сво јој кре а тив но сти. 

3.1.1.Дезинтеграцијаречи. Дис курс ни ни во ана ли зе. По сту пак раз два ја-
ња ре чи на две сми са о не це ли не ре дак је у ана ли зи ра ној гра ђи, али је зна-
ча јан јер је и сам на слов име но ван овим по ступ ком. Па као је по сто је ћа реч 
у срп ском је зи ку, обе од ње на ста ле та ко ђе – две пар ти ку ле па и као. Вред-
но је спо ме ну ти ре зул тат овог це па ња јер се до би ја јед на од кључ них ре чи 
у ро ма ну, а то је пар ти ку ла као ко ја упу ћу је на обез вре ђи ва ње опи са них 
фе но ме на и, ши ре, на јед ну каокул ту ру. У ен гле ском је та ко ђе li ke као дис-
курс на пар ти ку ла би ла пред мет мно гих ис тра жи ва ња, обич но у је зи ку мла дих, 
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те је кон ста то ва но, из ме ђу оста лог, да она, као праг ма тичка огра да, има 
„зна чај не се ман тич ке ефек те на ту ма че ње ис ка за, кван ти фи ка ци је и усло ва 
исти не [...] ње на је по ја ва праг ма тич ке при ро деˮ (SieGel 2002: 48). У ро ма ну 
се на ла зе ова кви при ме ри у ко ји ма као пре у зи ма функ ци ју дис курс ног марке-
ра ко ји уно си зна че ње су прот но од оно га ко је би ре че ни ца има ла без ње га:

• Фројд је, као, пла као, а ја сам, као, слу шао. (17)
• по ку ша ва да осво ји вр хо ве свог је зи ка на ко јем му је, као, за пе ло не ко 

се ћа ње, не што пре о ста ло ње го вог жи во туљ ка је на том вр ху, као, за дрх-
та ло. (21) 

• Па као на пи сао сам не што, као о Фрој ду (129)

Реч ца па у ком би на ци ји са као овој пар ти ку ли уно си се ман тич ку ком-
по нен ту окле ва ња. 

Дез ин те гра ци ја на ла зи се и у при ме ру у ко јем се раз два ја њем не га ци је 
од гла го ла до би ја са свим дру га се ман ти ка, али се и по сти же ефе кат из не над-
но сти и да ва ња дру гог сме ра за по че те ре че ни це:

• Али та ко мо ра да се од ра ста, ми сли ти хо ма ти, и не ста је, не ста је да 
ми сли. (144)
3.1.2. слиВање. Твор бе ни ни во ана ли зе. По се бан про цес твор бе ре чи, у 

по след ње вре ме ве о ма про дук ти ван, опи си ван је из ког ни тив но лин гви стич-
ког и со ци о лин гви стич ког угла, a као ре зул тат има но ве ре чи (сли ве ни це 
или блен де) на ста ле раз ли чи тим ком би но ва њем де ло ва по сто је ћих ре чи. У 
број ним ра до ви ма Р. Бу гар ског по све ће ним сли ве ни ца ма11 уо ча ва се чи тав 
спек тар мо де ла сли ва ња, ма да овај ау тор на во ди да су у би ти сви мо де ли 
са мо ва ри ја ци је на исту те му: „сли ва ње две ју ре чи, це лих или у де ло ви ма, 
а у ра зним ти по ло шким ва ри јан та ма, у но ву це ли нуˮ (BuGarSKi 2019: 127). 
Да ова кав кре а тив ни је зич ки по сту пак ни је ве зан са мо за савре ме но до ба 
не го су га ра би ли ау то ри и ра ни је, те је ти ме на не ки на чин уни вер за лан и 
вре мен ски и про стор но, све до чи за па жа ње Т. Пр ћи ћа: 

„Овај твор бе ни по сту пак во ди по ре кло из ен гле ског је зи ка, ње гов 
први кре а тив ни екс пло а та тор и глав ни про па га тор био је Лу ис Ка рол 
(Le wis Car roll), књи жев ник ко ји је 1871. го ди не, у свој дру ги ро ман о 
Али си, Thro ugh the Lo o kingGlass, and What Ali ce Fo und The re (код нас 
пре ве ден, ко ли ко се мо гло утвр ди ти, на чак шест на чи на), укљу чио и 
текст сво је не сми сле не пе сме (енгл. non sen se po em), под та ко ђе не сми сле-
ним на сло вом Jab ber wocky. У тој пе сми све ту су на јед ном ме сту би ли 
пред ста вље ни број ни но ви узор ци сли ве ни ца, чи ме је љу ди ма у ру ке 
да та но ва је зич ка играч ка, (са) ко јом се играју и дан-да насˮ (Prćić 2020: 
477–478).

11 Ау тор се овом про бле ма ти ком ба ви ду ги низ го ди на, а при ме ри ко је при ку пља и 
реч нич ки те мат ски уоб ли ча ва, по ти чу из раз го вор ног је зи ка, по ли тич ког дис кур са, жи вог 
је зи ка мла дих, огла са итд. Ин спи ри са ни су нај кре а тив ни јим лек сич ким сло јем – жар го ном. 
У том сми слу при ме ри из бе ле три сти ке оста ју из ван ин те ре со ва ња овог ау то ра. 
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У бе ле три сти ци се на ла зе дру га чи ји при ме ри јер је њи хо ва и функ ци ја 
и ефе кат ко ји се њи ма по сти же дру га чи ји. У ро ма ну Па као на ла зе се сле-
де ћи при ме ри сли ве ни ца:

• Па ра но је ви тр че, ју ре мо јим ми сли ма, хи ља де злат них па ра но је ва јур ца 
на све стра не (11);

• Био сам са свим сум њи чав и на рав но да су ми бар два па ра но ја... по са-
ди ла си ја сет ја ја (26);

• ту сво ју скло ност гле да ња у све ћу, пу ков ник зо ве – све ћа ње (13);
• Он ми је при чао о сво јој по е зи ји и о то ме до че га је све до шао све ћа ју ћи 

(се) (15);
• ... а про ле ће се и та да на ја вљи ва ло као и увек, не ким стра хом и ра до шћу 

упле те ним у ки ку ко ју сам звао ки ко сла ва (87);
• Ана се од мах, трк ми це, упле ла ка ко је ста рац гад у сво јој би ти (112);
• Јед на реч, на по кон и на по клон на ма, су ма си шав ши шми ши, јед на реч 

ето прав да ту то ну ге ла на мо јој гла ви (150);
• А где је тет ка, ме ни ми сао, је дан су ма си шав ши шмиш про ле ти, имам 

то ну ге ла, где је Ани на тет ка? (151).

Без пре тен зи је да се ана ли зи ра сва ка сли ве ни ца и ме ха ни зам ње ног 
на ста ја ња, јер је про зир на се ман ти ка ње них еле ме на та, ов де са мо тре ба 
ис та ћи не ко ли ко опа жа ња у ве зи с пи шче вим по ступ ком и стил ском функ-
ци јом сли ве ни ца. 

О фе но ме ну се ћа ња на до га ђа је о ко ји ма го во ри Еми лу, на ра тор Фрој-
да ка рак те ри ше као кре а тив ног и сам про цес ре ми ни сцен ци ја уз све ћу зо ве 
све ћа ње, а ау тор том реч ју от кри ва чи та ву ча ро ли ју сли ва ња и ка же:

„Ка да би на ма, обич ним смрт ни ци ма, не ко дао да се за ми сли мо 
над том реч ју, ми би смо, нај ве ро ват ни је, пр во по ми сли ли да је то не ка-
кав асо ци ја тив ни спој, не што из ме ђу се ћа ња и све тло сти све ће, не што 
о то ме ка ко се ћа ње бље сне по пут све ће и он да осве тли уну тра шње про-
сто ре у ко ји ма сто ји не што што је мрак за бо ра ва по јеоˮ (13).

Овом је лек се мом ау тор осли као це лу јед ну ком плек су по ја ву, уно се ћи 
ве што и кре а тив но са мо је дан глас /в/ у по сто је ћу реч се ћа ње, те је да љом 
де ри ва ци јом са чи нио и гла гол, све ћа ти се, да ју ћи чи та о цу ап стракт ну сли-
ку ми сли оба сја них сја јем пла ма све ће. 

Па ра но ич ни при по ве дач сво јим нео сно ва ним слут ња ма да је ни ма ло 
слу чај но фор му огром них пти ца – но је ва, те но вом реч ју, ко ја ал тер ни ра у 
твор би кад је у пи та њу гра ма тич ки број: па ра ној / па ра но је ви – пре до ча ва 
чи та о цу те скоб ну сли ку мно штва не при јат них пти ца ко је ју ре у ми сли ма, 
у гла ви и при бли жа ва под јед на ко те шко ста ње пси хо ло шке ра стро је но сти. 
Опет је сли ка жи ва, ни ма ло ле па, оста вља за стра шу ју ћи ефе кат под јед нак 
до жи вља ју екс пе ри јен се ра, ко јем су пси хо тич на ста ња, ми сли, осе ћа ња до-
би ла ујед но фор му ве ли ких и те шких но је ва.
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3.1.3. ДериВација.Твор бе ни ни во ана ли зе.За раз ли ку од прет ход них при-
ме ра, ове ко ва ни це као мо тив ну реч има ју твор бе ну осно ву од по сто је ће, 
пре по зна тљи ве ре чи у срп ском је зи ку, а ефе кат нео ло ги зма по сти же се но-
вом ком би на ци јом ове осно ве с по сто је ћим су фик си ма. Но, ино ва ци ја се 
кри је у не пред ви дљи вом спа ја њу осно ве и су фик са, чи ме се до би ја но ва но-
ми на ци ја за фе но мен ко ји је ау тор сма трао да тре ба, мо же или мо ра да посто-
ји баш у та квој фор ми, да ју ћи ти ме на зна ча ју иден ти фи ко ва ном ен ти те ту, 
не га тив но га, обич но, ко но ти ра ју ћи. 

• Ни је ни био Фројд сва сти чар, ни је увр тао ши ју сва сти ци (147);
• И ја ви те пу ков ни ку да не бри не, и да не сва сти ча ри та мо где је сад (150);
• Ве ру јем ја у Ану не ким на о па ким ве ро ва њем и по ве ро и спо ве сти сам 

анан – чо век ко ји по сто ји са мо док ми сли о то ме ка ко га не ка Ана во ли. 
(125);

• Да ћу га уво шти ти, док он ве ру је да ћу га умо шти ти (33); 
• да би смо лак ше мо гли да га др жи мо у ша ци док се, још жив и пу ковни

част, ко пр ца (20);
• Фројд у то вре ме упо зна је ду го и стра сно не ку ви кен да ши цу ко јој са-

ви ја ки ке док, уз гред, пле те мла ђу се стру (64);
• Осим ако Ан чи не ски не ха љин чи (90);
• Не знам ка ко да му ка жем.... да не жа ло по ји (108); 
• Фуг не из ме ђу пло чи ца су пр ља ве и пр ља ве су би ле ве ро ват но и он да 

кад је Фрој до ва же на, ма јо ру ша, би ла жи ва и ку бу ри ла са при ти ском (20).

За ни мљи во, про ми шље но, Та ба ше вић ори ги нал но гра ди но ву реч – 
сва сти чар, од ре чи сва сти ка и аген тив ног су фик са -ар, кре и ра ју ћи но ви 
кон цепт му шкар ца скло ног упу шта њу у од но се са сва сти ком, уно се ћи иро-
ни чан тон у опис Фрој до вог рас ка ла шног по на ша ња, о че му све до чи и да ље 
де ри ви ран гла гол – сва сти ча ри ти. Осим то га, ка ри ка ту ру стар ца ау тор 
сли ка и ре чи ма: пу ков ни част, жа ло по ји, те осим сва сти ке, и дру ге же не се 
но ми ну ју пре ма ме сту или про фе си ји. По ма ло кри ти зер ски, по дру гљи во, 
али до ви тљи во, ау тор се по и гра ва с на зи ви ма же на сло бод ни јег по на ша ња, 
ко је су би ле пред мет за ба ве и игре Еми ло вог на ра то ра и ње го вог ни ма ло 
мо рал ног окру же ња. Реч ју ви кен да ши ца ау тор не ми сли на жен ску осо бу 
ко ја по се ћу је сво ју ви кен ди цу, не го се на том ме сту са ста је с му шкар ци ма. 
Су фикс -ица не у трал но је ко но ти ран у твор би име ни ца ти па No mi na agen tis, 
али у овом спо ју и ши рем тек сту ал ном кон тек сту уно си не га тив но зна че ње, 
тј. но ту под сме ха и кри ти ке. Овај је по сту пак још очи глед ни ји у при ме ру 
ма јо ру ша, где се су фик сом -уша ис ка зу је при лич но не га ти ван став пре ма 
же на ма, но ми но ва ним име ни ца ма не га тив не екс пре си је (нпр. то ро ку ша, 
спон зо ру ша, аљ ка ву ша и сл.). 

3.1.4. ресеМантизација.Лек сич ки ни во ана ли зе.У два при ме ра бе ле жи 
се креа тив но се ман тич ко пре о бли ко ва ње по сто је ћих лек се ма пи сну ти и 
цви ле ти. У но вом кон тек сту, ови гла го ли до би ја ју но во зна че ње и у ве зи су 
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са (а) гла го лом пи са ти и то са зна че њем де ми ну ци је, тј. са мо крат ко, ма ло 
на пи са ти, и (б) гла го лом цви ле ти чи ји је агенс и /жи во +/ и /жи во-/ (и чо век 
и шар ке ор ма на). 

• Па као би тре ба ло да поч не ње го вим си ла ском са бр да о ко јем смо ра-
ни је већ не што ма ло пи сну ли (35);

• Јед но се за тво ри у ор ман и цвил не уме сто шар ки ор ма на (127);
3.1.5. Су ми ра ју ћи ре зул та те ана ли зе ко ји се од но се на но во на ста лу реч, 

мо же се за кљу чи ти да В. Та ба ше вић, оче ки ва но, нај че шће ко ри сти твор бе но-
-мор фо ло шке ме ха ни зме гра ђе ња ре чи: (а) де ри ва ци ју као нај пр о дук тив ни-
ји про цес твор бе у срп ском је зи ку и (б) сли ва ње, све уче ста ли ји твор бе ни 
по сту пак по и гра ва ња ре чи ма, „да нас по свој при ли ци нај жи вљи од свих 
на чи на гра ђе ња ре чиˮ (BuGarSKi 2013: 24), ко јим се по сти же ефе кат из не на-
ђе ња, скре та ња па жње на но ву реч, тј. но ви фе но мен, у књи жев но сти без 
зна чај ног ху мо ри стич ког ефек та12. Тек спо ра дич но, али ефект но, ау тор ко-
ри сти по сту пак дез ин те гра ци је и ре се ман ти за ци је, ко ји при па да ју ши рем 
дис курс ном и стил ском до ме ну. 

3.2. реченицакаоПроДукткреатиВности.Иден ти фи ко ва ни су, вр ло бли-
ски стил ски по ступ ци ко ји су у осно ви игра ре чи ма: (а) по на вља ње (лек сич-
ко, фо но ло шко или абре ви ја циј ско), (б) дез ин те гра ци ја иди о ма ти зо ва них 
из ра за (ве за них ко ло ка ци ја и фра зе о ло ги за ма). 

3.2.1. ПонаВљање. Лек сич ки ни во ана ли зе. По сту пак по на вља ња ни је но-
ви на у књи жев но у мет нич ким де ли ма, на ро чи то у по е зи ји. У ана ли зи ра ној 
гра ђи пак на ла зе се не у о би ча је ни лек сич ки син таг мат ски спо је ви ка ко би се 
по сти гао или из ра зи ти ји кон траст или на гла ша ва ње же ље не ква ли фи ка ци је 
и сл. те та у то ло шке ве зе (че ка ти че ка њем).

• а за тим се пре тва ра мо да се ни смо пре тва ра ли (12);
• На рав но да је он та кав био бес ком про ми сно не жан и бес ком про ми сно 

џе дај (15);
• На рав но да би му би ло дра же да је дру га чи ји до че као дру га чи ју ста рост 

(15);
• су бо те у пу ков ни ко вом ста ну ја сам ра до че као че ка њем јед ног мла-

ди ћа ко ји во ли да пи ска ра (16);
• Ана ми ни ка да ни је ре кла да ме во ли иа ко ме је во ле ла као ни кад (30);
• Он је не ко ко сил но же ли да бу де џек, а џек сил но ни је (35).

Гла сов но по на вља ње је ефек тан стил ски по сту пак ко јим се истим гла-
со ви ма у раз ли чи том окру же њу по сти жу раз ли чи ти ци ље ви. Та ба ше вић не 
при бе га ва че сто овом по ступ ку, али сле де ћа два при ме ра али те ра ци је вр ло 
су учин ко ви та: у пр вом се фри ка ти вом /ш/ у ком би на ци ји с пло зи вом /т/ 

12 Р. Бу гар ски (2013: 18) кон ста ту је да су вер бал не игра ри је у ви ду сли ве ни ца на пад-
но при сут не у је зи ку ме ди ја, на ро чи то ре кла ма, где до ми ни ра њи хов ша љи ви, ка лам бур ски 
ка рак тер.
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до ча ра ва ути сак те ско бе, бла гог за стра ши ва ња, док се у дру гом, ве зом пло-
зи ва /к/ и со нан та /л/ осли ка ва ги ба ње и ути сак звуч ног оно ма то пеј ског клик. 
Ина че, „али те ра ци ја свра ћа по зор ност на дио ис ка за или ис каз у ко је му се 
ре а ли зи ра, за о кру жу је га, есте ти зи ра, ства ра учи нак еха, су ге ри ра нео че ки-
ва на су гла сја ме ђу уда ље ним пој мо ви ма, по ти че на не сва ки да шњу ко му ни-
ка ци јуˮ (BaGić 2009).

• и све сам ти ши и ти ши, и ти шти ме мно го то га. И она ме ти шти као 
пришт (121);

• Ни кад ни је ни до би ла свој ли ла кликклак (147).

Слич ност фор ме по је ди них ре чи под ста кло је ау то ра да по ве же ина че 
не по ве зи ве ре чи у ре че ни цу и ти ме до би је но ви ре че нич ни ри там и не ку 
вр сту ри ме у про зном де лу. Се ман тич ки је по не кад не ком па ти бил но уве зи-
ва ње, као нпр. нео че вид ни оче ви, али је овај ап сурд по ја ве ау тор пре нео и 
на план је зи ка. 

• ...на уштап оста вље на, на ду гом шта пу, да че каш, нај ве ро ват ни је уза-
луд (78);

• На ши оче ви, не та ко оче вид ни (85);
• И мо је ср це ће ста ти уско ро и уко со (137);
• Тај глас ми ка же да сам ја па сто рак, а не Па стер нак (183).

3.2.2. ДезинтеграцијаиДиоМатизоВанихлексичкихјеДиница. Стил ски 
но во ана ли зе. Нај че шће фор ме ко ји ма се ау тор по и гра ва у овом ро ма ну је су 
иди о ма ти зо ва не струк ту ре – ве за не ко ло ка ци је и фра зе о ло ги зми, чи ја је 
са др жи на чвр сто ве за на не раз је ди њу ју ћом фор мом и је дин стве ним зна че-
њем. Ове лек сич ке је ди ни це гу бе сво је зна че ње про ме ном би ло лек сич ке 
је ди ни це би ло гра ма тич ког об ли ка, а ау тор упра во у то ме ви ди бо гат ма-
те ри јал за пре до ча ва ње и раз је ди ња ва ња фор мал них, спу та ва ју ћих об ли ка 
по сто ја ња и ис ка зи ва ња но ве пој мов не са др жи не. 

• да ће му ка мен са ср ца па сти је ди но у гроб, та мо крај ње го ве љу ба ви 
(16);

• а не ве ру јем ни у вр хо ве, би ло вр хо ве је зи ка или ко је год дру ге (20);
• Увек би шмр цао док би се се ћао то га ка ко је ли шен све га и свих мо рао 

сам да ту ма ра по бе лом све ту. Иа ко ни свет ни је бео (33);
• Ма ло су тра, ре кох, ма ло су тра – ве ли ко ју че (34);
• Че као је де те пу ним плу ћи ма (55);
• Чим се тај ави он по ја ви, бо же здра вља и ави о на (66);
• До че ка ли су Ро берт и Фројд је два да се пр ва ку ћа за па ли де ве де се тих 

и да сви ма по ка жу сво је бе ле зу бе (78);
• И ре као се би у брк да је вре ме, на по кон, вре ме (79);
• Мој отац је ско чио у Ду нав ... Дру ги пут му је по шло за ско ком (85);
• Ана осе ћа да она и ја има мо ску па ту си лу ко јом ће мо ис пра вља ти кри

ве Ду на ве и Дри не (102);
• При ча о оцу не ма це ну, ја сно је ко длан (106).



По себ но се из два ја са мо не ко ли ко ле пих при ме ра уно ше ња де ло ва сти-
хо ва по зна тих пе са ма, из вр ну тих и уне тих у од го ва ра ју ћи кон текст. Ве се ли 
то но ви овог пу та од зва ња ју ја че у ту жном и очај нич ком ва па ју на ра то ра: 

• По лу де ћу од пре ста ре лог Фрој да ко ји ме тру је сво јим ко ва ни ца ма и 
ко ји ме ку је сво јим ко ва ни ца ма, ко ји ме за ки ва, за бед не ди на ре ко је 
мо рам да имам да бих жи вео, жи вео и сре ћан нам био (25).

Сли чан и по дру гљив, али и ху мо ри сти чан тон, из уста де ча ка на ла зи 
се у Та ба ше ви ће вом ро ма ну пр вен цу – Ти хо те че Ми си си пи: 

• Бо же ее прав де, ти што са па се од про па сти до сад на (ТТМ, 85).

Деч је раз у ме ва ње лек сич ког фон да огра ни че но је уз ра стом, ра зу мљи-
во, али и ра зним дру гим фак то ри ма. Ово је на ро чи то уоч љи во у пе ва ним 
пе сма ма, где је сег мен та ци ја ре чен це на пре по зна тљи ве ре чи те жа и огра-
ни ча ва се на оне ко је су по зна те (до сад на < до сад нас). Ко ли ко је из прак се 
по зна то, ова квих при ме ра има до ста и мо гу по слу жи ти за лин гви стич ка али 
и ин тер ди сци пли нар на ис тра жи ва ња, пре све га она пси хо лин гви стич ка 
ко ја се ти чу усва ја ња ма тер њег је зи ка. 

3.2.3. Ана ли зом ре че нич них кре а ци ја, мо же се уста но ви ти да је по сту-
пак по и гра ва ња с уста ље ним и не раз је ди њу ју ћим струк ту ра ма као што су 
фра зе о ло ги зми, нај про дук тив ни ји у про це су кре а тив но сти на ни воу ре че-
ни це. Овим пре обли ко ва њем по сти же се опет нео че ки ва ни ис каз ко јим се 
ау то ров до жи вљај (нпр. Ду на ва као то по са у ро ма ну) угра ђу је у по сто је ћу 
ста бил ну фор мал но-са др жин ску це ли ну, ко ја се раз гра ђу је и на стил ском 
и ког ни тив ном ни воу ства ра се но ва сли ка ко ја ко ре ли ра са де струк тив ним 
ста во ви ма на ра то ра. По на вља њем гла со ва, ре чи или де ло ва ре чи по сти же 
се ефе кат на гла ше не ли рич но сти, чи ме се фор ма ро ма на та ко ђе рас та че и 
ула зи у гра нич ну жан ров ску фор му лир ског ро ма на. И дез ин те гра ци ја ре-
че ни ца или уста ље них ко ло ка ци ја и по на вља ње је зич ких је ди ни ца на свим 
ни во и ма до при но се сти ли за ци ји тек ста и њи хо ва ана ли за ула зи у до мен 
ши рег ре че нич ног кон тек ста. 

3.2.4. С лин гви стич ког аспек та, ка да је но во на ста ла реч у пи та њу, за-
кљу чу је се да је де ри ва ци ја и да ље основ ни по сту пак у лек сич кој кре а тив-
но сти, пре све га су фик са ци ја, у овом слу ча ју еле ме на та ко ји се ман тич ки 
ни су пред ви дљи ви. С дру ге стра не, ка да се го во ри о иди о ма ти зо ва ним из-
ра зи ма, нај фре квент ни ји ме ха ни зам кре а тив но сти је сте дез ин те гра ци ја 
иди о ма ти зо ва них из ра за. По што су у пи та њу раз ли чи ти је зич ки ни вои је-
зич ке ана ли зе, ма да је те шко го во ри ти о ја сним гра ни ца ма ме ђу њи ма, за-
кљу чу је се да је до ми нан тан твор бе ни ни во, за тим лек сич ки, па стил ски и 
на кра ју дис курс ни. По ступ ци кре а тив но сти ко ји се од но се на ове ни вое 
ана ли зе је су сле де ћи:

(а) твор бе ни ни во: де ри ва ци ја (су фик са ци ја) и сли ва ње,
(б) лек сич ки ни во: ре се ман ти за ци ја и по на вља ње,
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(в) стил ски но во: дез ин те гра ци ја иди о ма ти зо ва них из ра за,
(г) дис курс ни но во: дез ин те гра ци ја ре чи. 

На осно ву да те кла си фи ка ци је, уви ђа се да се ау тор нај че шће по и гра ва 
фор мом ре чи, али ну жно у ве зи са са др жи ном, тј. се ман ти ком ко ја и је сте циљ, 
но ва, нео че ки ва на, у слу жби ши рег кон тек ста – ре че ни це и це лог тек ста. 

У по ре ђе њу с кла си фи ка ци јом твор бе них мо де ла ко је да је Џ. Му нат 
(2007), а од ко је се по шло у ана ли зи по сту па ка твор бе но вих ре чи у ро ма ну 
Па као, мо же се кон ста то ва ти сле де ће: ау тор ка иден ти фи ку је 12 мо де ла, док 
се у на шем кор пу су бе ле жи укуп но 6; они ко ји би мо гли би ти за јед нич ки 
на шем ана ли зи ра ном ро ма ну и ау тор ки ним на уч но фан та стич ним оства ре-
њи ма, до не кле дру га чи је но ми но ва ни, је су сле де ћи: (а) блен де (али без абре-
ви ја ци је), (б) де ри ва ци ја (ко ју ау тор ка на зива на (псе у до)де ри ва ци јом), (в) 
пре се ман ти за ци ја (пре ма Му нат: ана лог не тво ре ни це или нео се ма ти за ци ја), 
(г) по на вља ња (звуч не ими та ци је, у на шем слу ча ју али те ра ци ја на ни воу 
ви ше ре чи). У овој кла си фи ка ци ји оста је ван ове ти по ло ги је по сту пак у кре-
а тив но сти на ни воу ре че ни це, јер се ау тор ка ба ви ла твор бом на ни воу ре чи. 
У том сми слу, бе ле же се фра зне и ре че нич не ре дук ци је, док би се у на шем 
кор пу су иден ти фи ко ва ле фра зне дез ин те гра ци је. За кљу чу је се да је ве ћи 
спек тар твор бе них ме ха ни за ма ка да је у пи та њу ро ман ко ји при па да дру гом 
жан ру, те би и у окви ру књи жев но у мет нич ког сти ла, лек сич ка кре а тив ност 
и на чи ни ње ног на стан ка би ли ди фе рен ци јал на цр та. 

4.закључненаПоМене. Ана ли зом гра ђе уста но вље но је да је Вла ди мир 
Та ба ше вић у ро ма ну Па као при бе га вао раз ли чи тим по ступ ци ма игре ре-
чи ма и ве што по ка зао сна гу лек сич ке кре а тив но сти у про зном де лу, ро ма ну 
пост мо де р ни стич ког ка рак те ра – те мат ски, са др жај но, стил ски, и све то 
ску па – је зич ки. Уо ча ва ју се струк тур но-се ман тич ка по и гра ва ња и твор ба 
но вих (1) ре чи – дез ин те гра ци јом, сли ва њем, де ри ва ци јом, ре се ман ти за ци-
јом, ме ђу ко ји ма не ма ја сних гра ни ца јер је се ман ти ка и про цес и про дукт 
ових тво ре ни ца; и (2) ре че ни ца, по ступ ци ма (а) по на вља ња гла со ва, ре чи 
или де ло ва ре чи и (б) њи хо вом дез ин те гра ци јом, уно ше њем но вих ре чи, 
чи ме се по ни шта ва ка рак тер фра зе о ло ги зма и до би ја но ви са др жај, а ста ри 
у при зву ку оста је пре по зна тљив, али без сми сла ко ји је пре но сио. Струк-
тур но, ови се по ступ ци укла па ју у по сто је ће ме ха ни зме твор бе ре чи, али 
са др жин ски се ком би ну ју не ко мап ти бил ни еле мен ти у кон тек сту стан дард-
ног срп ског је зи ка, чи ме се до би ја ау тен ти чан, иди о син кра ти чан из раз, 
је дин ствен и мо гу ће не по но вљив ван ре до ва ово га ро ма на. Но во ство ре не 
асо ци ја ци је из ме ђу кон це па та за сно ва них на слич но сти, ана ло ги ји или су-
сед но сти (BenczeS, 2006: 7) има ју сво је ко му ни ка тив не ефек те, у овом слу-
ча ју нај че шће се ра ди о кон тра сту, кри ти ци, иро ни ји, ап сур ду или ва па ју. 

Да ља ис тра жи ва ња лек сич ке кре а тив но сти по твр ди ће то да је је зич ки 
по тен ци јал огро ман, да се нео ло ги зми у књи жев но сти раз ли ку ју од оних у 
дру гим сти ло ви ма, пре све га од раз го вор ног је зи ка мла дих, кре а тив них 
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по је ди на ца, па и оних на ме ње них мар ке тин гу. У бе ле три сти ци се пак ова-
квим вред ним би се ри ма го во ри ви ше од уо би ча је них, кон со ли до ва них ре чи 
и тре ба их про у ча ва ти као је дан спе ци фи чан лек сич ки слој ко ји не ма пре-
тен зи је да по ста не део оп штег лек сич ког ин вен та ра.

Упо тре ба но вих ре чи, ин ди ви ду а ли за ма, ока зи о на ли за ма, је дин стве них 
тво ре ни ца на ни воу ре чи или ре че ни ца тре ба да бу де лич ни пе чат ау то ра, 
ко јим пока зу је не са ме рив по тен ци јал је зи ка и кре а тив ност као ин хе рент но 
ње го во обе леж је. На ро чи то су вер бал на по и гра ва ња моћ но сред ство у ис ка-
зи ва њу лич ног до жи вља ја ствар но сти, ма ште, су бјек тив но сти, те, кад год је 
то мо гу ће и од го ва ра те ми, жан ру, са др жа ју – је зич ки скри ве ни (и не скриве ни) 
по тен ци јал тре ба ко ри сти ти у пре но ше њу је дин стве ног ви ђе ња об ра ђи ва не 
про бле ма ти ке. 
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LE XI CAL CRE A TI VITY AS A MAR KER OF STYLE IN THE NO VEL PA KAO  
BY VLA DI MIR TA BA ŠE VIĆ

S u m  m a r y

This pa per de als with wor dplay as a mar ker of style in the no vel Pa kao [i.e. Well, 
as if / In fer no] by Vla di mir Ta ba še vić (2016). The main aim of the pa per is to iden tify 
cre a ti ve mec ha nisms in the for ma tion of new le xi cal units, mo no morp he mic and polymorp-
he mic, as well as the ir prag ma tic, styli stic and aest he tic fun cti ons. Bu il ding on the most 
pro mi nent vi ews on le xi cal cre a ti vity and pro duc ti vity, a the o re ti cal fra me work for this 
re se arch is put for ward, fol lo wed by a form- and con tent-ba sed clas si fi ca tion of pat terns 
as ob ser ved in the cor pus con ta i ning 95 sam ples of his le xi cal cre a ti ons in the no vel Pa 
kao by V. Ta ba še vić. Al so di scus sed is the fun ction of hu mo ur thro ugh wor dplay in this 
fun cti o nal style, which ac hi e ves the ef fects of irony, con trast and ab sur dity. Fi nally, 
men tion is ma de of chal len ges to fu tu re tran sla tors of this no vel in to fo re ign lan gu a ges 
and the ir cul tu res, spe ci fi cally in con veying  new words de no ting new con cepts thro ugh 
new na mes for old or new en ti ti es.
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